
ВЕСТНИКЪ
на

За обявления:
на кв. сантиметъръ. 0 70 лв.

Излиза всѣки месеиъ
1 левъ.

OQOOOOOO

Годишенъ абонементъ 12 — лв.

Спестявания и кредитъ.
Въ стопанския животъ кредйтътъ е оня апа- 

ратъ, чрезъ който свободнитѣ капитали, които въ 
даденъ моментъ не могатъ да бждатъ испрлзувани 
отъ тѣхнитѣ държатели, минаватъ въ ржцетѣ на 
ония които иматъ нужда отъ тѣхъ. Това е основата 
на паричния кредитъ, който раздавать кредитнитѣ | 
институти — банкитѣ При сложностьта въ стопанс- | 
китѣ и други отношения, до която съвременото чо
вечество е достигнало, при все по-голѣмата нужда 
отъ голѣми капитали въЈЈЦЦустрия, размѣна,и. дцъ 
може да се има ясна представа за огромною зна
чение, което е добилъ паричния кредитъ, който е 
стеналъ вече първостепененъ факторъ въ произ
водството Въ следващитѣ редове искаме да да- 
демъ една малка картина за начинътъ, по който 
се набиратъ тѣзи свободни капитали въ кредитнитѣ 
резервуари—банкитѣ, за да отидатъ отъ тамъ по наз
начението си.

Всѣка банка, за да бжде такава, трѣбва да 
има извѣстенъ капиталъ, основенъ наричанъ за 
акционернитѣ банки, дѣловъ — за кооперативнитѣ 
кредитни сдружения. Този капиталъ именно се раз
дава на клиенти и членове за тѣхнитѣ кредитни 
нужди. Обаче, ако банкитѣ се задоволѣха да опе- 
риратъ само съ своитѣ основни капитали, тѣ не 
биха могли да набератъ голѣми суми, не биха мог
ли да обслужватъ съ кредитъ по—широкъ кржгъ 
клиенти и членове, тѣхната работа би била крайно 
ограничена. Затова всички банки се стрѣмятъ, по
край своя основенъ или 'дѣловъ капиталъ, да на
бератъ колкою се може по голѣми суми подъ фор
ма на спестявания. И ако хвърлимъ погледъ вър
ху баланситѣ на коя да е акционерна или популяр
на банка, ще видимъ, че често основния капиталъ 
е десѣтки пжти по-малъкъ отъ спестовния капиталъ, 
който тѣзи банки сж набрали. Отъ тамъ и ще дой
демъ до заключението, че втория капиталъ, спе
стяванията привлечени въ дадена банка, сж много 
по-важенъ елементъ въ нейната кредитна функция.

Спестяванията сж оня подвиженъ капиталъ, 

който остава временно свободенъ, неисползуванъ и 
се влага въ Банката, зз да се исползува лихвата, 
която той ще донесе. Различаваме нѣколко вида 
спестявания: такива, които сж, както казахме часть 
отъ капитала на дадено предприятие, свободенъ за 
извѣстно време и който не бива да се държи не» 
използуванъ, а се влага въ банката. Това сж без- 
срочнитѣ влогове или креди/орни текущи смѣтки, 
които въ всѣки моментъ могатъ да бждатъ изиск
вани отъ вдржителитѣ^ затс^ д, |-фдѣхъ. не .може 
да се разчита твърде много, тѣ не могатъ съ си- 
гурность да се пласиратъ подъ разнитѣ форми на 
кредита, а по-често трѣбва да се държатъ на рас- 
положението на вложителитѣ. Такива текущи смѣт- 
ки, чиито титуляри сж предимно търговци, често 
пжтй биватъ и безлихвени.

Втеръ видъ спестявания сж сжщинскитѣ спе
стовни влогове: такива на домакини, чиновници, 
войници, ученици, деца, работници, които не се 
изискватъ освенъ рѣдко, при голѣма нужда. Често 
така вложени суми стоятъ сь години непокътнати, 
на распсложението на банката, въ която сж вло
жени. Съ тѣхъ банкитѣ опериратъ малко по-спо
койно и за по-дългосрочни пласменти. Къмъ тѣх- 
ното набиране и увеличение трѣбва да бждатъ на
сочени усилията на доброто банково ръководство.

Трети видъ спестявания сж срочнитѣ влогове; 
за година, двѣ, три и по-вече. ТѢ сж наи-сигурна- 
та упора за едно банково ръководство при креди
тирането, защото тѣ сж изискуеми въ опредѣлени 
срокове и съ тѣхъ може винаги да се оперира съ 
пълна положителность. Набирането на срочнитѣ 
влогове е винаги една отъ главнитѣ задачи на бан- 
ковитѣ ръководители. Но и тѣхното число и висо
чина на общата сума зависи отъ много условия и 
на първо време отъ подвижностьта на пазаря: сроч
нитѣ влогове се увеличаватъ когато има застой въ 
търговия и производство; когато нѣма где да.?;се 
пласиратъ по-голѣми капитали или когато пласмен
та имъ вънъ на пазаря не е напълно сигуренъ 



вследствие нестабилность и несигурность въ зема- 
ния—даванията.

Нека да споменемъ, че за популярнитѣ банки 
самия дѣдовъ капиталъ е тоже единъ видъ спестя- 
вание съ тази само разлика, че тукъ спестенитѣ су
ми не съ лесно изискуеми, — самия закопъ пред*  
вижда извѣстни срокове за ликвидиране съ дѣло- 
вия капиталъ,

Ве.цнъжъ посочили начинитѣ на набиране 
средства отъ страна на банкитѣ, нека сега напом
нимъ какво значение имгтъ спестяванията за наша
та популярна банка и какъвъ дългъ иматъ нейни- 
тѣ членове. Нашата банка раздава заеми на своитѣ 
членове. Необходимитѣ за това суми тя набира 
чрезъ дѣловия си капиталъ и още по-вече чрезъ 
влсгсветѣ. Колкото по-вече влогове може да събе
ре банката, толкова по-вече кредити ще може да 
раздаде на нуждающитѣ се членове, Д н е с ъ 
единъ кеинъ членъ може да нѣма нужда 
отъ кредитъ, а може да има и свободни суми: не- 
говъ прѣмъ дългъ е да ги внесе въ своята банка- 
на уползотворение, колкото и за малко време да е 
това. Така ще се набератъ необходимитѣ капитали 
за кредитиране ония, които въ момента иматъ нуж 
да отъ подпомагане. Утре може да стане обратно 
то: оня който по-рано е билъ влсжитель, ще има 
нужда отъ подпомагане; на свой редъ банката ще 
му помогне отъ вложенитѣ подъ видъ на спестява
ни® суми. Отъ практиката е известно, че тегления
та и влаганията по влоговѳтѣ се балансирагъ посто
янно така че, въ банката остава винаги постояненъ 
остатъкъ. Никога не се достига до едно пълно из
тегляне на влоговетѣ кзкто нѣкой мислятъ, затова 
и банката е винаги въ сьстояние да задоволява кре 
дигнитѣ нужди на своитѣ членове. Тукъ именно се 
вижда резултата отъ принципа на взаимнопомо- 
щьта: когато нѣмамъ нужда отъ средства, оставямъ 
ги на банката си за да се ползува другъ отъ тѣхъ 
днесъ, а утре, когато ще имамъ азъ нужда отъ по- 
дръжка, банката ще ми се яви на помощь чрезъ

оставенитѣ отъ други суми и т. н. Ето затова съзна
телния банковъ членъ никога не държи суми, кол
кото и малки да съ тѣ, въ чекмеджето или джеба 
си, а ги внася въ своята банка, която трѣбва даму 
стане ежедневна каса, пазителка на спестява
нията му.

Спестовностьта е една добродетель. която трѣ- 
бза да се насърдчава при всички случаи и въ вси
чки срѣди. Разумния човѣкъ винаги може да пести 
даже и когато доходитѣ му съ малки, стига само 
да си направи смѣтка за всички ония излишни раз
ходи, които той прави ежедневно. Спестяванията не
съ само натрупани „бѣли пари за черни дни,,, то
ва е напластена предвидливость за бъдащето, това • 
е единъ сигуренъ елементъ за бъдеще преуспява, 
не. По величината на спестяванията у единъ на
родъ се мѣри не само неговото благосъстояние, но 
и условията за бъдеще развитие, защото само чрезъ 
натрупване на капитали може да се върви по пж- 
тя на напредъкътъ при сегашната стопанска система. 
Въ съзнание на тази максима именно С/Ъ създаде
ни по цѣлия свѣгъ множество видове спестовни ка
си, банки и институции, чиято цель е да събиратъ 
спестяванията на разнитѣ обществени слоеве, които 
спестявания въ последствие се вкараатъ чрезъ зае
ми, подпомагания, участия и пр. въ производство, 
строежи на обществени згради, служба по хигиена 
и т. н. Заслужва да се отбележи, напр. че построй
ката на всички училищни сгради въ Норвегия се 
извършва чрезъ средствата набирани отъ училиіц- 
нитѣ спестовни каси - спестяванията на самитѣ уче
ници въ цѣлата страна, които спестявания посоч- 
ватъ цифри на много стотици милиона лева! Ето е- 
Динъ примѣръ, който ние въ България можемъ ви- 

да имаме предъ видъ и да следваме. Не на- 
праздно пословицата е казала че капка по капка 
виръ става,—събранитѣ стотинки и грошове огъ мно
го милиони хора ще направятъ голѣми капитали, 
съ които могатъ да се правятъ чудеса.

ПіошводнтелиитЬ кооперации іа щи на іашміііші».
Производителнитѣ кооперации съ сдружения, 

къ.цето съ групирани малки капитали на дребни соб- 
ственници, за да образуватъ мощни стопански ор
ганизации, които да отстояватъ въ икономическата 
борба срещу едритѣ капиталистически предприятия 
и по тъкъвъ начинъ да създаватъ условия за човѣ- 
шко съществуване на членоветѣ кооператори. Но 
тая е само материалната полза по отношение на 
кооперациитѣ. Производителнитѣ кооперации по 
своето устройство, придържайки се строго къмъ по
становленията на закона за кооперативнитѣ сдруже
ния, подлежащи на строгъ контролъ и ръководство 
отъ страна на Б. Ц. К. Банка, не могатъ да сепук- 
лиратъ, както въ производството, така и въ продаж- 

битѣ, което влияе най-пагубно за народното ни сто
панство. ТѢ съ фактори за ограничение на спе
кулата и урегулирване на действителнитѣ цени на 
стокитѣ отъ тѣхнитѣ браншове.

Не е само материалната полза, която коопера
циитѣ допринасятъ на обществото. ТѢ, икономичес- 
китѣ организации, които събиратъ дребнитѣ зана
ятчии подъ единъ покривъ, правятъ имъ интереситѣ 
еднакви и ги каратъ да станатъ съзнателни члено
ве на едно по-голѣмо общество, Докато занаятчията 
е въ отдѣлно малко дюкянче, при много ограниче
ни средства, той трѣбва да се грижи за всички ну
жди на дюкянчето си, което му отнема толкова 
трудъ и грижи, че е заставенъ да работи отъ тъм-



предприятие, което 'може да гарантира съществу
ването на своитѣ членове, да устои срещу спеку- 
лантскитѣ замашки и да бъде една истинска зана
ятчийска йрепость.

Така събрани и сдушени въ кооперация га 
трудътъ на всички се разпредѣля добре, пести се зре- 
ме и вмѣсто да се работи отъ тъмио до тъмно, 
достатъчно е само 8 чеса трудъ добре орггнизиранъ, 
за да се получатъ по-добри резултати.

И тогава остава и по-вече време на коопера- 
торитѣ да се погрижатъ за. своето умствено повди
гане. Духътъ на солидарность, който се насажда 
чрезъ кооперацията е една сигурна гаранция за 
едно по издигнато гражданско съзнание. Коопера
цията прави занаятчията по-добъръ занаятчия, и 
по-съзнателенъ гражданинъ.

И действително, има голѣма разлика между 
занаятчията, когато е работилъ самъ и когато е 
влезалъ въ своя производителна кооперация.

Ето защо сдруженото занаятчийство се е бо
рило и ще се бори н?й упорито срѣщу всички ония, 
които биха дръзнати да попречватъ и спиратъ раз
витието на произвбдителнитѣ кооперации въ страната.

ТѢ сж не само наши работилници, но и наши 
постоянни училища за едно по-високо и по-мощно 
развитие на занаятчийското производство. ТѢ съ 
етапъ и за усъвършенствузане и на занаятитѣ.

(в- Занаятчийска дума.)
It

НИ зори късна вечерь и пакъ да не може да свър- 
” ‘ дзата Края. Прйнуденъ е да купува материалитѣ 
на високи цени, нѣмайки достатъчно капиталъ, по 
неволя продава изработенитѣ стоки на много низки 

ени, най-сетне нѣмайки възможносіь да се обогати 
душевно, не може да си направи една действител
на калкулация за изработенитѣ стоки и като резул- 
ТЗтъ отъ всичко въ края на годината сключва безъ 
печалба, даже и въ много случаи съ загуба. Всичко 
това прави занаятчията да гледа нанѣщата съ едно 
недовѣрие, да не се интересова отъ обществения । 
животъ, да се мисли вѣчно онепрайданъ и да не । 
може да яамѣри начинъ, по кой;о да се избави 
отъ това неудобно икономическо положение.

Но ония занаятчии, които се чувствуватъ по- 
енергични и по издигнати духовно изоставятъ вече 
това старо убеждение. Тѣ търсятъ начинъ, чрезъ 
който да подобрятъ материалното си положение и 
го намѣрятъ въ основаването на производителни 
кооперации.

Въ тѣзи кооперации занаятчийството се издига 
въ умствено и морално отношение, тамъ отвиква да 
служи па грубия егоизтиченъ инстинкъ, приучва се 
„ъмъ взаимно довѣрие и виждаме ние какъ отъ / 
до 20 души занаятчии, сгрупирани въ свои коопер- 
дни живѣятъ като въ едно семейство, милѣятъ 
единъ за другъ, помагатъ си и работягъ за 
гане на една обща цель - закрепване на коопе
рацията. И въ скоро време кооперацията, благода
рение на многого грижи, бе издгіга като солидно

пости-

Търгътъ по електроснабдяването.
Нзшитѣ съграждани знаятъ вече за търгътъ 

за доставка на моторъ и електрическа часть за 
троснабдяването награда, търгъ който се прои 
де отъ Банката на 14 — 17 Негустъ т. г. и на 
погледъ би се видѣло излишно да се повръщ , 
по единъ вече ликвидиранъ въпросъ. Все пгкъ 
не е окончателно ликвиденъ, докаго не видимъ за 
вършена пълната инсталация и градътъ сна Ден~ 
съ електричество, а и начинътъ по кой го се произ 
веде този търгъ, интересътъ, който проявиха гол । 
митѣ фирми, участието не многото техници-инже- 
нери и други въ него ни подсказватъ да не го от 
минемъ безъ да дадемъ на нашитѣ четци едно мал
ко изложение.

Управителниятъ съветъ на Банката възл 
на Техническия съветъ по електросна диването, 
заедно съ представители на Финансови и Общин
ски власти, да произведе търгъ по доброволно сп 
разумение за доставката на единъ дизеловъ мотор 
отъ около 250 коиски сили и електрическа уред а 
на Централата и 5 трансформатори. Тази тържн 
комисия се разшири чрезъ участието въ нея на три 
ма експерти: двама електроинженери и единъ ма 
шиненъ инженеръ, повикани специялно отъ сфия.

Това бѣше техниче ката компетенция, до ~която 
Техн. Съветъ не можеше да не прибегне, тъй като 
въ състава му нѣма специалисти, освенъ Инженеръ 
Д. Василевъ.

На назначения за търгътъ день, 14 Августъ, 
градътъ ни почна да се оживлява отъ пристигане
то на множество представители на фирмитѣ, инже
нери и други, които искаха да взематъ участие въ 
състезанията, И наистина: 14 всеизвѣстни европей
ски машинни фабрики бѣха представени тукъ и 
предложиха 36 различни мотори, съ различна мощ
ность и обороти Шесть фирми за електрическа ин
сталация направиха своитѣ отдѣлни предложения.

Първия день, до обѣдъ, тържната комисия се 
задоволи да класира полученитѣ оферти, да изра
боти таблици съ технический данни, които трѣб- 
ваше да бждатъ меродавни при вземане на окон
чателното решение и да обяви на публичното за
седание (присжтствуваха въ салона на Постоянната 
Комисия множество Шуменски граждани) предло- 
жекиЯта, заедно съ цѣнитѣ на моторитѣ. Истинско
то състезание започна следъ обѣдь, въ 3 часа. Фир
митѣ бѣха поканени да направятъ нови предложе
ния като намалятъ първоначалнитѣ оферирани це-



ни и тогава започна борбата между представители- 
тѣ. Нека споменемъ, че заседанията на Тържиата 
комисия се водиха съ една чудна вещина и тактъ 
отъ председагелствующия г. Христо Градинаровъ, 
много добре познать на Шуменскитѣ граждани нашъ 
членъ-кооператоръ. Г. Градинаровъ умѣеше да 
влѣе, при голѣмата сериозность която’ моментитѣ 
изискваха, и тонъ на хуморъ при състезанията, който 
допринасяше щото разискванията или обясненията 
да бждатъ гладки, безъ излишна страсть или оже
сточение, както много често се счлучва при подоб
ни публични състезания, споредъ признанията , на 
самитѣ участници. До вечерьта на 14 фирмитѣ на
правиха намаления, които можаха, а нѣкой се от
казаха отъ по-нататъшно състезание, следъ като 
бѣха чули предложенията и ценитѣ на осганалитѣ 
фирми. Следъ приключване на състезанията ве- 
черьга, комисията отъ експерти биде поканена да 
разучи предложенията и следъ като се спре на 
типътъ моторъ, който ще пригсжда най-добре на 
нашигѣ усовия и изисквания, да даде своето заклю
чение. На 15 сутриньта Тържнага комисия съобщи, 
че до понататъшно състезание ще се допуснатъ че- 
тиритѣ фирми, които предлагать мотори отъ избра
ния типъ; Гюлднеръ, Дойче Верке, Лангъ и Зулцеръ 
като ги покани да направятъ новитѣ си намаления 
въ цѣнитѣ и изменения въ условията за исплаща- 
нето, благоприятни за Банката. '

Казанитѣ фирми съобщиха намаленията, които 
ногатъ последно да направятъ и комисията отложи 
заседанието за 3 часа следъ обѣдъ, когато ще се 
съобщи на кого отъ конкурентитѣ се възлага дос- 
ставката на мотора,

Следъ като изслуша заключението на експер- 
тить, тържната комисия откри заседанието въ 3 ча
са следъ обѣдь, за да съобщи резултата отъ тър- 
гътъ. Тукъ тъкмо въ момента да се обяви този ре- 
зултатъ. представителя на една отъ фирмитѣ поис
ка да направи ново намаление въ предложената си 
сутриньта цена, подъ предлогъ че билъ изморенъ 
и не можалъ да си направи точна калкулация. То
ва предложение, обаче, се отхвърли отъ тържната 
комисия, която съобщи, че доставката на мотора 
се възлага на фирмата Гюлднеръ отъ Ншафенбургъ, 
Бавария, която предложи три цилиндровъ дизеловъ 
моторъ, съ компресоръ. отъ 270 конски сили за об 
ща цена 1.380,000 лева. Срокъ за доставката 4 ме
сеца и половина и изплащане на разсрочки, като 
се почне съ 10% при сключване на договора и се 
исплати последнята рата 18 месеца следъ пускане
то на машината въ движение.

По сжщата процедура се постжпа и съ елек
трическата часть за Централата — генераторъ, съе
динителна уредба въ Централата и 5 трансформа
торни постове. Търгътъ започна на 16 сутриньта, 
когато се откриха състезанията между б представени 
фирми. Въ края на състезанията, на 17 сутриньта, 
се съобщи резултата: доставката на елекрическата 
часть се възлага на фирмата АЕГ-Българско Елек
трическо Дружество въ София, за обща цена 

1,288,000 лева, платими на последователни вноски 
отъ 20% при съставянето на договора, като пос
леднята рата се исплати 18 месеца следъ пускане
то на инсталацията въ движение.

Доставката и на дветѣ части, моторъ и елек
трическа уредба, се разбира франко вагонъ Шуменъ 
Трѣова да добавимъ, че фирмата АЕГ се отказа, 
въ време на състезанието отъ гаранции по поли- 
цитѣ, които Банката ни ще има да издаде за дос
тавката. Това е една нова честь, която се прави на 
'Банката, чийто подпись се приема отъ една чуж
дестранна фирма за милионна доставка. Сжщата 
фирма пое задължение да отпусне на Банката ма- 
терияли за инсталации по частнитѣ домове на стой
ность до единъ милионъ лева, пакъ безъ никакви 
гаранции. По такъвъ начинъ ще може да се гаран
тира за частнитѣ инсталации еднообразие въ упот- 
ребяванитѣ материяли, добро качество, сигурна кон
трола и улеснения въ исплащането.

Нека отбележимъ, че представителитѣ на фир
митѣ, които взеха участие въ нашия търгъ, си оти
доха съ най-добри впечетления както по отношение 
начинътъ на произвеждане на търгътъ, така сжщо 
и по отношение пълната възможность, която имъ 
се даде да конкуриратъ свободно, безъ странични 
влияния или въздѣиствие, съ напълно открити карти, 
Нѣколцина измежду тѣхъ ни казаха открито, че 
мотори на такива ниски цени за пръвъ пжть се 
предлагать у насъ. Разбира се, отъ резултата на 
търгътъ ние имзаме нзй-голѣмГітѣ осйЬвания да сме 
доволни, защотс наистина, по мнението на вещи 
лица, получаваме машини на износни цени и отъ 
първокласни марки.

И така на 17 августъ се постави началото на 
кр; е нека така да се изразимъ. Ние всжпзаме вече 
въ решителната фаза на нашата електрическа ин
сталация Днесъ-утре ще се сключатъ и договоритѣ, 
сроковетѣ ще почнатъ да текатъ, мѣрки се взимать 
да се започне постройката на зданието за Централа, 
пратеникъ на Банката отива да спазарява и дири 
стълбоветѣ, преговаря се и за доставката на медна 
жица и кабели. Цѣлата машина е въ пъленъ ходъ 
и ние имаме твърдата вѣра, че напролѣтъ, вѣроят
но не по-късно отъ Май въ нашия градъ »ще свѣт- 
не! Има ли още скептици, които да клатятъ много
значително глава съ изразъ на съмнение? Вѣроятно 
ги има и ще ги има постоянно, защото такава е 
нашата дѣйствителность. При все това Шуменъ ще 
има електрическо освѣтление и ефтена енергия за 
своята индустрия и занаяти. Нека само добритѣ 
Шуменски граждани приготвятъ втората и трета 
вноска отъ записания си дѣловъ капиталъ, за да 
може и Банката да устои на време на своитѣ пла
щания. А тѣзи, които още не сж записали никакъвъ 
дѣлъ отъ капиталъ на предприяието, да побъдзатъ 
за да не бждатъ испреварени и опровергнати въ 
съмнението си! На най-голѣмата стопанска инициа
тива на нашия градъ се туря начало благодарение 
на общитѣ съвмѣстни усилия на всички добри граж
дани и членове на нашата Банка.



Брой 10- ШУМЕНСКА ПОПУЛЯРНА БАНКА Стр. 5.

"КООПЕРАТИВНА БЪЛГАРИЯ.
Ние всѣки день четемъ извѣстия изъ вѣстни- 

читѣ за освещаване на нови и нови електрически 
централи. Ако проследимъ развитието на това ново 
за страната ни явление ще видимъ, че то въ най 
голѣмата си часть е пакъ дѣло на задруженъ коо
перативенъ трудъ, кооперация или синдикатъ. Стрѣ^- 
межътъ да се електрифицира цѣлата страна е тъй 
засиленъ че въпросътъ за електрификацията е на 
много мѣста единъ отъ най важнитѣ за населението 
Излишно е да се спираме въ разеснение ползата отъ 
електрификацията и гремаднитѣ блага които тя но
си за страната, това е извѣсното всѣкиму. Днесъ 
обаче България се намира въ положение при кое
то чуждиятъ частенъ капиталъ или не иска да се 
ангажира въ прѣдприятия у насъ или пъкъ прѣдла- 
га условия, при които грамадна часть отъ национал
ното ни богатство требва да избѣга въ чужди рж- 
цѣ. Това обаче, което чуждиятъ капиталъ нѣма да 
извърши, ще го извърши бавно но сигурно българс
ката кооперация. Създадени сж вече на мого мѣс
та изъ страната кооперации за експлоатации на го
ри, а това не е явления което мълкомъ требва да 
се отмине. Ние знаемъ какви грамадни богаства кри- 
ятъ нашитѣ балкани и при набиране на достатъчно 
кооперативенъ капиталъ какво би станало съ тѣхъ.

Ако днесъ нашата кооперация си е сложи- 
за цель да вълрегне въ работа всички водни сили 
като ги обърне въ електрическа енергия, то утре тя 
чце обърне погледътъ си и къмъ горитѣи миннитѣ 
богатства на страната

Съ вѣра въ бждащето, повече кооперативно 
съзнание и пълна подкрѣпа на нашата кооперация 
ние сами ще обърнемъ страната си въ цвѣтуща 
градина. Пжтя е кооперацията.

Би трѣбвало всѣки да чуе какъ въ гози се
зонъ на усилена вършитба, земледѣлцитѣ се рад- 
ватъ на вършачки доставени отъ мѣстнитѣ коопера
ции и съ възторгъ говорятъ за тѣхъ. И дѣиствително 
какъ бързо и ефтино тия машини ги освобождаватъ 
отъ убийствения 20—30 дневенъ трудъ по хармана 
въ който толкова много добитъкъ измира отъ прѣу- 
мора. А кой нашъ селянинъ би могълъ да брои 
400-500 хиляди лева за една вършачка?

Нѣма голѣмо село вече въ България което да 
не притежава по 1, 2 или повече кооперативни вър
шачки. Тоя фактъ още повече усилва довѣрието на 
българскиятъ селянинъ къмъ кооперацията и той съз
нателно почва да я търси докато тя стане негова не
обходимость. Той разбира колко сили е хабилъ до 
днесъ на халосъ и какъ чрезъ общото могатъ да се 
постигнетъ еднакви за всчки облаги.

Честитѣ фалити, спадане на акции, крупни ге- 
шефти и др. изъ частнитѣ предприятия, акционерни 
дружества и др. лишени отъ общественъ контролъ 
Хе повече засилватъ довѣрието въ кооперацията. 
Единъ отъ важнитѣ елементи за развитието на на 
шата кооперация, това сж общитѣ събрания на коо- 
ператоритѣ, чрезъ които се следи правилниятъ вър- 
вежъ и се предотвратява™ и правятъ невъзможни 
изненадитѣ които ставатъ у другитѣ дружества. Из 
ключения имаме за жалость, обаче тѣ сж толкова 
рѣдки, че почти не заслужаватъ отбелѣзване, тѣ се 
дължатъ на слабото кооперативно съзнание у чле- 
новетѣ. „Слабото кооперативно съзнание -това е 
дѣйствително и причината на доста грѣшки изъ на- 
шитѣ кооперации, но това съзнание не се доб а 
Ыі лесно. Необходима е просвѣта, кооперативна

Пумата „кооперация“ е достатъчно вече попу- 
пяпизирана въ България. Преди войнитѣ, коопера- 
иитѣ въ България бѣха редкость, тежкитѣ условия 

на живота обаче създадени слѣдъ тѣхъ, извикаха 
на помощь тая пренебрегната въ миналото стопан- 
ско-икономическа. форма на производство и размѣна. 
" Не бива да мислимъ обаче, че ако не бѣше 
войната не щеше да настжпи тоя усиленъ развой 
на българската кооперация

Кооперацията не е изникнала случайно, тя си 
има макаръ и млада, своя история и солиднитѣ прин
ципи, на които се основава, гарантиратъ развитие
то и’чййто грамаденъ ръсть вече имаме и можемъ 
па прѣдвиждаме въ близкото бждаще. Войнитѣ 
спрѣха нейното развитие временно, за да се заси
ли слѣдъ това още по-вече, Кооперацията като мощ
на стопанска организация днесъ бързо обхваща по- | 
голѣмата часть отъ свѣта. Тя намира всички добри | 
условия за развитие и въ малка България, населена | 
предимно съ дребни собственници и производители . 
—срѣда най подходяща зя избиране членове и ка
питалъ. Кооперацията бавно но сигурно подронва і 
вече устоитѣ на крупния капитализмъ.

Въ своя периодъ на развитие тя превъзпитава 
хората въ задруженъ, кооперативенъ животъ и 
чрезъ общи усилия гарантира плодоветѣ на тѣх- 
ния трудъ.

Ние сме свидѣтели какъ всѣки день въ стра
ната ни никнатъ нови и нови кооперации, Бълга
рия се покрива съ такива. Нашата кооперация е 
млада и далечъ още не може да- се сравнява по 
материална сила и организация съ тая въ по на- 
предналитѣ на западъ страни като Дания, Холандия, 
Германия и др. но успѣхитѣ, които тя е зарегистри- 
ла до днесъ, сж вече на лице и нейното свѣтло 
бждаще е сигурно. Кооперации като „Асѣнова кре- 
пость“, „Вжча“, синдик. „Осъмъ*  и др. сж рѣдко
сть въ съсѣднитѣ намъ страни и ние трѣбва да се 
гордеемъ съ тѣхъ. А колко други по малки или по 
голѣми кооперации и синдикати усилено, мълчаливо 
работягъ възобновявайки стопанска България! А ка*̂  
во да кажемъ за Популярнитѣ Банки, които за нѣ- 
колко семо години успѣха да прибератъ почти 1/3 
отъ всички народни спестявания въ каситѣ си! Из- 
работениятъ общъ балансъ на Популярнитѣ Банки 
отъ тѣхниятъ Съюзъ за миналата година очуди по 
размѣра на набрания дѣловъ капиталъ, влогове и 
оборотъ не само насъ въ България но и заинтере
сованите въ чужбина. Днесъ Б. Н. Банка си остава 
или за въ бждаще ще остане само касиеръ на дър
жавата и кредиторъ на индустриалнитѣ прѣдприя- 
тия въ страната, останалата нейна работа се поема 
отъ Популярнитѣ Банки. Въ много градове на стра
ната Популярната Банка извършва много по-вече 
операции отъ колкото дветѣ държавни банки заед
но Б. Н и Б. 3.— Това показва грамадното значе
ние което тѣ сж добили вече за икономическия жи
вотъ на България.

Насъ ни очудватъ ,честитѣ крупни продажби 
на тютюни отъ страна на Съюза на български іѣ 
тютюнопроизвод. кооперации на износни цѣни и то 
при такъвъ застой на търговията съ тютюнъ. Това 
разбира се е единъ отраденъ фактъ който радва 
бѣдниятъ български производитель и цѣлиятъ бъл
гарски народъ, понеже печалбитѣ реализирани 
отъ чужди форми до сега, вече ставать наши и 
увепичаватъ народното богатство.



литература - тѣхъ ги имаме и трѣбва да ги заси
пимъ- Дългъ е на всѣки кооператоръ грамотенъ, 
да чете кооперативната литература издавана у насъ, 
да следи и черпи поуки изъ чуждиятъ кооперативенъ 
животъ отъ нея, Тъй както поглъщаме новин пѣ 
отъ ^всички "ежедневници брошурки - романи, тъй 
трѣбза да засилимъ кооперативната си просвѣта 

като по подобие на американцитѣ изоставимъ ро
мантичното, - безполезното и се приближимъ до 
практичното, до онова което ще ни научи какъ да 
спечелимъ повече.

Прочие да се просвещаваме и работимъ за 
Кооперативна България!

Х$. Симеоновъ.

Оощитѣ поставки при кредитнитѣ кооперации« Популярнитѣ бзи
ки и Рейонитѣ кооперативни съюзи (Синдикати).

(Продължение отъ брой 9.)
Нѣкой кредитни кооперации вършатъ своитѣ 

доставки изключително на кредитъ отъ разни ан- 
гросисти търговци само предъ видъ на това, че 
имъ се дава такъвъ и съ това не били ангажирва- 
ли оборотни средства въ тия доставки Обаче упра- 
вителнитѣ тѣла на тия кооперации трѣбва да раз- 
бератъ веднажъ за винаги, че купуваната стока на 
кредитъ бива всѣксга по-скжпа и често пжти не 
доброкачествена, той като купувача не може да пре
тендира върху качеството й. При това такава сто
ка не бива да влиза въ кооперативенъ магазинъ.

За купуваната стока на кредитъ отъ ангро- 
систъ търговецъ прави лошо впечатление върше
ното въ кредитната кооперация въ с, С. Тая коопе
рация бе доставила отъ единъ търговецъ за по-ве
че отъ 800,000 лева стока, като е вземано и изпла
щано последователно.

Тъй както отдѣлнитѣ членове вършатъ достав- 
китѣ си отъ своитѣ кооперации, последнитѣ пъкъ 
трѣбва да ги извършватъ отъ своитѣ райони коопе
ративни централи, заради което Централното упра
вление на t>. 3. оанка издаде специално окржжно. 
Това почти не става въ много отъ кооперациитѣ 
въ нашия окржгъ,

Така напр. Въ Поповскяя районенъ Коопера
тивенъ Синдикатъ презъ 1924 г. сж членували 27
кооперации, а отъ него сж доставяли стока само 
11 кооперации, които сж получили срещу това след
ния консумативенъ дивидентъ.

№
 по

 ре
дъ 1 Кредитната

ция въ

коопёра*

село

Купили

стока за

jПолучава j 
консумати-j 
венъ ди- ■ 
видентъ.

1 Балджи-омуръ 123077 4923
2 лрабларъ 120277 4811
3 Борисово 106828 4273
4 Посабина 97606 3804
5 Садина 71022 2840
6 Кьосе і 23615 944
7 Сеидъ 18629 745
8 Горина 15825 633
9 Дралфа 13167 326

10 I Ново-малко 12053 482
11 Ксвачевецъ 11088 443

Отъ тая таблица се вижда, че тия 11 коопе-
рации сж получили още една печалба отъ общи- 
тѣ доставки на сума 24424 лева. Н кому сж дали 
тая печалба останалитѣ 16 кооперации, на тоя въ- 
просъ всѣки може да си отговори.

Презъ 1925 г. пъкъ отъ Каспичанския Райо- 
ненъ Кооперативенъ Съюзъ сж доставили стока и 
получили консумативенъ дивидентъ както следваза:

Кред. коопер. въ с. Кгйкж доставила 
10588? лз. и получила дивидентъ 9056 лв.

Кредит- коопер. въ с, Квспичанъ доставила 
за 4/0.54 лв. и получила дивидентъ 4450 лв, 
. кредит, коопер въ с. Могила е доставила 
41/61 лв. получила дивидентъ 410 лв

,,п£?.?ИТ' коспеР- въ с Памукчии доставил« 
за 110859 лв получила дивидентъ 4343 лз. и др.

Отъ тия доставки синдиката е реализиралъ 
за своя полза една печалба надъ 119000 лева и 
една сума отъ 66107'68 лева, яоято е раздалъ на 
кооперациитѣ като консумативенъ дивидентъ

Не безъ интересъ е да се упомене, какво е до
ставилъ тоя синдикатъ презъ м. г.

Доставката се достави въ следното:
Землед орждия и машини за 324313 20 лв.
Семена добитъкъ и торове „ 53675 лв
Сол ь п 412751 лв.
' азь „ 814277 45 лв
Други колониални стоки „ 1.271,125’20 лв.
Разни „ 333J 79 90 лв

Всичко „ 3,209,272*70  лв. ~
Ьсичко казано за общитѣ доставки въ мага- 

зинитѣ при отдѣлнитѣ кооперации, може да се 
каже и за тия при районнитѣ кооперативни централи,

Все пакъ име още К. дѣловодители, които 
заминаватъ г.агазинитѣ на тия централи и вършатъ 
доолвкитѣ си отъ частни търговци подъ разни 
претексти, ужъ че нѣмало нѣкой стоки и др. Tosa 
навежда всѣкиго на мисъльта ако тия К. дѣлово
дители нѣмать извѣстни облаги, тѣ така лесно не 

иха заминавали магазина на кооперативната цен
трала. Яко пъкъ всички биха купували огь тймъ, 
то никога не биха се задържали излишни стоки въ 
маіазинитѣ на сжщитѣ и съ това да имъ се нани- 
сатъ материялни щети.

Яко пъкъ за районнитѣ кооперативни центра
ли 71,я доставки се извършватъ отъ една главна 
кооперативна централа, то ще се дойде до много 
желанс.- :> отъ всички кооперативни дейци, тия дос- 
тавки На машини. орждия и др. да се извършватъ 
направо огъ самитѣ фабрики. По този начинъ ще 
се отбѣгнатъ разнитѣ представителства, които се 
занимава гъ съ продажба на тия машини, които не 
служатъ за друго а да имъ увеличатъ ценитѣ.

Зъоще организирани общитѣ доставки на 
всичко необходимо за стопанството и предмети отъ 
първа необходимость и то на кооперативни начала 
ще представляватъ следното: Общия Съюзъ на 
эемледѣлскитѣ кооперации, Съюза на Популярнитѣ 
банки, Съюза на производителнитѣ кооперации и 
др. си вършатъ доставкитѣ наедно, тѣ ще доста- 
вятч. съ параходи и вагони. Така доставеното ще 
се препраща на районнитѣ кооперативни централи



които пъкъ отъ своя страна ще превращать на 
гвоитѣ членове—кооперации, а тѣ ще разпродаватъ 
на своитѣ членове.

Организирана тази работа таяа. ще се избѣг- 
натъ голѣмитѣ и малки посредници, което е и же

ланието на всѣки единъ кооператоръ и за което 
нашия добъръ кооператоръ, Г-нъ Кирилъ Поповъ, 
каза че кооперацията само измѣства тия посред
ници.

Кооператоръ

деловия капи г а л ъ
На всѣко годишно събрание, не само у насъ, 

но въ всѣка популярна банка, сж ставали голѣми 
разисквания около въпроса за дѣловия капиталъ, 
или както обикновенно си го казваме, около дѣло
ветѣ. Разискванията и спороветѣ се свеждатъ до 
увеличението на процента за задължително запис
ване дѣловъ капиталъ отъ кредитирания членъ, или 
оставяне старото положение на тарифата. Почти 
всѣка година управителнитѣ съвети на популярни
тѣ банки и други кооперации поставятъ въ днев
ния редъ на годишнитѣ си събрания този въпросъ.

Неговото неотменно поставяне говори за важ- 
ностьта му. Хвърлимъ ли погледъ върху баланса на 
всѣка банка виждаме че въ смѣткитѣ на пасивната 
страна личатъ — капиталъ, влогове (срочни, без
срочни, дѣтски), преводни суми. Тия средства се 
поделятъ на собствени и чужди. Собственитѣ сред
ства на всѣка банка сж нейния дѣловъ капиталъ и 
запасния й фондъ. Останалитѣ средства — влогове 
въ всичкитѣ имъ видове и преводнитѣ суми сж 
чужди и случайни средства и ние ако ги хвърляме 
въ обръщение, поемаме рискъ, който се състои въ 
това, че ако сме раздали тия чужди средства въ 
видъ на заеми и текущи смѣтки въ случай че 
ни бждатъ поискани — не ще бж^емъ въ състоя
ние да сгоримъ това.

Когато банката почва една стопанска дейность,

излезе да задоволи нуждата отъ кре
дитъ вередъ дребното занаятчийство, чиновничестзо 
и работничество, тя би могла съ голѣмъ замахъ.и 
широта на операциитѣ си да предприеме дейно
стьта си, ако разполага съ собствени средства въ

или когато

голѣмъ размѣръ.
Дѣловия капиталъ се набира по два начина. 

По доброволенъ — когато, елецъ като сме напра
вили агитация вередъ занаятчийството и работни- 
чеството, и тЬ проникнати отъ неоперативенъ духъ 
се явяватъ преиъ гишетата на банката, записватъ 
дѣловъ капиталъ — всѣки споредъ силитѣ си и 
висотата на кооперативното си съзнание. Втория 
начинъ може да наречемъ принудителенъ, поради 
това, че записването на допълнителенъ дѣловъ ка
питалъ става не отъ съзнание и дългъ къмъ коо
перацията, а по силата на тарифата на банката, у- 
добрена отъ общото годишно събрание Споредъ 
тази тарифа едни банки при реализиране нови зае
ми или текущи сметки задържатъ 10%, други по
вече. И за това у едни банки дѣловия капиталъ се 
увеличава много по-бързо, у други по-бавно. У ецни 
банки капитала е много голѣмъ при сравнително 
малко членове, у други обратно.

Отъ долнята таблица кждето сж взети само
нѣколко банки това
между членоветѣ

1. ГІловд. Попул б ка има
2. Ючъ Бунарска Поп. б-ка има
3, Варн. Попул. б-ка
4. Шумен. Попул б ка
5. Ломска Попул. б-ка
6. Станим. Попул б-ка

2879
2649 
244 5
1779
1251
904
704

члена, капиталъ

7. Севлиевска Попул. б-ка
Тукъ капитала не е равномѣрно разпределенъ 

между членоветѣ на различнитѣ банки. Това о 
стоятелство се длъжи на нѣколко причини въ 
разлйЧнитѣ бачки членоветѣ сж различно пожерг 
вователни къмъ дѣловия капиталъ; въ разлнчнит 
банки размерътъ на кредитирането на членовете е 
различенъ, напр Варненската, Пловдивската и гОчь- 
Бунарската Попул. Б-ка кредитиратъ членоветѣ си 
въ по-голѣмъ размеръ — отъ къаето и задължи
телния дѣловъ капиталъ е по-голѣмъ, третото о 
стоятелство за неравномерно разпределение на д 
ловия капиталъ е и това че разнитѣ банки задьр 
жатъ при кредитиране кои 10% кои ,5 /й а нѣкой 
както струва ни се е въ Варн. Поп. Банка t

20 250000 
11 000000
10 000 000
3616 000 
2'072 000 
3 070 000 
1 687'000

се
на

разпредѣление на капитала 
вижда ясно:

членъ се пада 7000 лева

стъ отпуснатия разрешенъ кредитъ.
Дѣловия капиталъ прогресивно расте. Расте и 

и не се намалява, защото макаръ и да има ликви
диране на дѣлове поради смърть, изселване и из
ключване, записването на дѣловъ капиталъ е по 
голѣмо — популярнитѣ банки се намиратъ още 
въ положение на развитие и разтежъ тѣ не сж 
вмъкнали въ редоветѣ си още голѣма часть отъ 
пълнолѣтнитѣ и кредитоспособни хора въ насел--- 
нитѣ пунктове — обектъ на дейностьта имъ Уве
личението на дѣловия капиталъ причинено отъ за
писване на нови членове е една отъ първитъ за
дачи на банката. Увеличението на дѣловия капиталъ 
съ доброволни вноски отъ старитѣ членове ка
то се насърчава съ всички средства спестовностьта 
имъ, е друга задача на банката. Притежава ли ви
соко кооперативно съзнание члена на банката, раз
бере ли, че вноската му въ дѣловъ капиталъ е тух-

„ 4080
„ 4500
„ 2040
„ 1660
„ 2400
„ 2250
сграда на бан-величественаіаприбавена къмъ

ката, която дава подслонъ на всички нуждающи се 
отъ кредитъ той ще вниса всичко въ банката. Дѣ
ловия капиталъ трѣбва на всѣка цѣна да расте, да 
се увеличава и то бързо и не прекъснато. Голѣмъ ли 
е капитала—банката по сигурно и по-добре ще кре

ла

дитара членоветѣ си; самата нея биха кредитирали по- 
добре, защото солидния и голѣмъ собственъ капиталъ 
е здравъ гръбъ и опора, на които се осланя всѣка 
кредитна и стопанска политика. За увеличението на 
дѣловия капиталъ трѣбва да се отиде до записване 
на нови и нови членове,"като се направи най-широкъ 
достжпа на всички желающи имащи права на член
ство. Банката трѣбва да организира презъ опреде
лено време нагодинатаагитационни дни или седмиц, 
презъ които команди отъ кооператори да обхож- 
датъ сами всички пропуснали да станатъ членове 
на банката и останали вънъ отъ нея, Увеличението 
на дѣловия капиталъ може да се постигне като се 
направи размера на дѣловетѣ за всѣки членъ да 
бжце неограниченъ и се направи улеснение за всѣ- 
киго като дѣловетѣ се събиратъ въ видъ на член
ски вноски. По този начинъ механически всѣки ще 
увеличава дѣловетѣ си.

Дѣловия капиталъ трѣбва да се увеличава, за
щото значението му се неоценимо за разрастване- 
и разцъвтяването на всички инциативи.

Нко днесъ вече можемъ да се поздравимъ съ 
4 милионенъ капиталъ, който е събиранъ стотинка 
по стотинка, нека амбиция да станатъ усилията на 
всички членове на банката за края на годината той 
да стане 5 милиона. М. Герчевъ«
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